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Krásni mladí ľudia 

sú hračky prírody,

ale krásni starí ľudia 

sú umelecké diela.

Budha

Október je v občianskom kalendári mesiacom úcty 

k starším. V prírode nastáva jeseň a tá korešponduje s
analógiou ľudského života, s jeseňou života, so staro-
bou. Ale nie je to len o sklonku života. Je to úcta aj
predkom našim. Rodičom, starým rodičom a ich rodi-
čom... Dali život niekoľkým generáciám. 

Získali sme úctu k hodnotám generáciami vytvore-
nými, úctu k viere, úctu k rodine, úctu k materčine, nech
mala, akúkoľvek podobu. Determinovali sme svoj rodný
región  podľa odevu, nárečia, špecifických výrazov....
Mali sme pocit spolupatričnosti.

To všetko sa nám postupne akosi začína vytrácať!
Prečo? Zrazu sa hanbíme za svoj pôvod, svoj kraj, svoju
krajinu, za svoju históriu? A rok 2023 je taký bohatý na
dejinné udalosti! O tom sme, ale hovorili už v predchá-
dzajúcom čísle... Ale nech opäť
platí staré rímske: Repetitio est
mater studiorum (po slovensky:
Opakovanie je matka múdrosti).
Nech tieto voľby zmenia kurz
tejto krajiny k lepšiemu!!! „Slo-
venský národ prežil preto, že sa
o svoje prežitie pričinil!”, tak
konštatoval  už prvý predseda
MS po roku 1919 - Jozef Škulté-
ty

AM

Preto sa pomodlíme tento Slovenský Otčenáš alebo
Ako by sa dnes Slováci modliť mali1.  

Bože, Otče náš, ktorý si vždy medzi nami, v duši kaž-
dého z nás, len vo chvíli slabej viery v Teba, zdanlivo
opúšťaš nás, daj nám pokoj, lásky a žičlivosti, aby sme
už tu na slovenskej zemi v Tvojej priazni žili, aj keď vie-
me, že nie sme anjeli. 

Daj nám Bože, dobrej vôle, zdravého rozumu a  brat-
ského citu, aby sme si neblížili, nesnímali svoje kríže a
nekládli ich na plecia svojich blížnych, nezbavovali sa
hriechov a  nevkladali ich, ako neveriaci Tomáš ruky do
rán Kristových, do duší svojich bratov, aby sme žili veľkí
v pokore a malí v závisti. 

Dovoľ nám Pane, platiť za svoj život potom, nie
krvou. Zaslúžime si to. Otče náš, keď si už nám ľuďom,
tak ako zvieratám srsť a vtákom sfarbil perie, kože, dal
podoby tvári, pomútil jazyky, rozdelil Zem a jej bohat-
stvo, buď naším kráľom, spravodlivým otcom. Všetci

sme predsa deti Tvoje, bieli, čierni, červení i žltí. Sme
pestrofarební, cítiaci, mysliaci, hovoriaci a spievajúci
kvet, ktorý si Ty stvoril. 

Nedeľ nás, Otče, na Ábelov a Kainov, Adamových sy-
nov. Všetkým rovným dielom daj chleba, slobody, cti,
slávy a ovlaž nás vodou z neba, nech neblčí nafta v púš-
ti, ale láska v srdci, zem nepije ľudskú krv, nech nehoria
lesy, neplačú zruinované mestá, spopolnené dediny, ne-
ch neblúdi Zem v  tme a nekonečne bez ľudí, nech ne-
puká smädná roľa, ale chráň nás od potopy a zbav nás
Judášov. O to prosíme Ťa, Bože. 

Daj nám sily, ó Bože, nech človek človeku viac ne-
ublíži, nech ľudia čujú Tvoj hlas: „Milujte sa a množte!
Celý svet je predsa váš, pre vás som ho stvoril.“ Bože!
Otče náš! 

Slovensko, dieťa Tvoje naj-
mladšie chce byť aj najmilšie,
dieťa v dávnych vekoch zrodené,
lež v pazúroch dravého turula
zakliate, cudzím kráľom slúžiace.
Ty vieš, Bože, čo sa naň opäť
chystá. 

Jedni ukrižovať ho chcú sťa
Ježiša Krista, rozdeliť si jeho rú-
cho, druhí ako Jozefa predať fa-
raónom za sluhu do Egypta. Do-
voľ nám, Bože, doma žiť, samým
sebe šafárom byť, bez faraónov,

skladať účty vždy len Tebe, lež pod svojím menom.
Miluj, Otče, Slovensko, tak ako ono miluje Teba. Zbav

nás falošných prorokov. Aj nám zošli Mojžiša. Nech
rozbije zlaté teľa, vráti nám Desatoro i vieru v Teba a
ochráni celistvosť národného tela. 

Bože! Vyžeň diabla z človeka, ktorého si stvoril na
svoj obraz. Prikáž nám a všetkým ľuďom: „Neničte svet,
nehaňte, neponižujte, neokrádajte, nezabíjajte brata
svojho vo vojne, nepopravujte ho v politike a túžbe po
moci, nebuďte však vlažní k svojmu rodu, ctite si matku
svoju – reč slovenskú, nech potomkovia vaši zušľa-
chťujú jej krásu, nezabite lásku v sebe, deti moje. Bez
lásky ste nič. Bez vašej lásky som aj ja nič, nie som váš
BOH.”

Ten, kto zabije lásku, zabije aj mňa, a tak z božieho
tvora premení sa ako Kain na hore Karmel na netvora
potupne zahynie. 

Toto vám hovorí, Slováci, váš Ladislav Ťažký

1 Báseň Ladislav Ťažký venoval kardinálovi Jánovi Chryzostomovi Korcovi, keď mu odovzdávali čestný titul doctor honoris causa. 



NA ZAMYSLENIE 
Kde sa stráca národná hrdosť? Ako je to s našou národnou sebestačnosťou?

160 rokov Mat ice s lovenskej  a 30 rokov slovenskej  štátnost i

MARTIN RÁZUSMARTIN RÁZUS
(18. 10. 1888 Liptovský Mikuláš – 8. 8. 1937
Brezno, pochovaný v Banskej Bystrici v evanje-
lickom cintoríne)
slovenský básnik, mysliteľ, prozaik, esejista, dra-
matik, publicista, politik a evanjelický kňaz

Narodil sa pred 135 rokmi v prímestskej čas-
ti Liptovského Mikuláša v garbiarskej obci Vrbica,
ako prvorodený syn garbiarskeho robotníka Mar-

tina Rázusa a Márie, rod. Petrikovej. Jeho najmladšou sestrou bola Má-
ria Rázusová-Martáková – budúca významná slovenská poetka, drama-
tička a prekladateľka. 

Vyštudoval evanjelickú teológiu v Bratislave. Po skončení štúdia pô-
sobil na miestach pri vynikajúcich dejateľoch toho času – pri Samuelovi
Zochovi v Modre (tam si našiel aj budúcu manželku Elenu Zochovú),
štúdium si doplnil spolu s Vladimírom Royom (vnuk Jozefa Miloslava
Hurbana, syn jeho dcéry) v škótskom Edinburgu. Po návrate do Modry
sa oženil. Bol farárom v Pribyline, v Moravskom Lieskovom. V máji roku
1930 sa stal farárom v Brezne, kde po siedmich rokoch kňazského pô-
sobenia a vyčerpávajúcej literárnej činnosti i sklamaní z politickej činnosti
predčasne zomrel vo veku štyridsaťosem rokov na zlyhanie obličiek. Ako
významného slovenského spisovateľa a politického predstaviteľa Slo-
vákov ho na vlastnú žiadosť pochovali v Banskej Bystrici.

Bieda a chudoba, ktoré ho obklopovali v ňom prebudili silné národné
cítenie a angažovanosť na volebných zhromaždeniach. Znepokojovalo
ho katastrofálne národné i sociálne postavenie slovenského ľudu, preto
východisko hľadal v literárnej tvorbe, publicistike. Postavil sa otvorene
proti národnostnej politike Rakúsko-Uhorska, čechoslovakistickej politike
českej, ale najmä slovenskej buržoázie. 

V roku 1914 sa stal členom Slovenskej národnej strany (SNS).
Po vypuknutí prvej svetovej vojny v tom istom roku písal básne s proti-
vojnovou tematikou. Neskôr ich vydával v úspešnej básnickej zbierke 
Z tichých i búrlivých chvíľ.

Ako zaangažovaný publicista pravidelne prispieval svojimi národne
orientovanými básňami a článkami do rôznych časopisov. V januári roku
1920 vystúpil zo SNS, ktorá sa pred voľbami spojila s Národnou repu-
blikánskou stranou roľníckou. 

Späť do osamostatnenej SNS sa vrátil až keď sa v jej programe 
z roku 1922 opäť objavila požiadavka administratívnej a kultúrnej auto-
nómie. Stal sa profilujúcou osobnosťou strany. 

Popri kariére spisovateľa najprv odmietal politickú funkciu, no napo-
kon v roku 1923 kandidoval v župných voľbách za Slovenskú národnú
stranu.

Jeho politická kariéra sa následne stretávala s mnohými problémami
a najmä nepriazňou okolia za jeho proslovensky orientovanú politiku. V
tom čase vyšiel román Svety, v ktorom taktiež otvára svoj politický a ob-
čiansky postoj. 

Poslancom bol až do roku 1937. Pod jeho vedením sa zblížila SNS
a HSĽS, ktoré vytvorili roku 1932 autonomistický blok, presadzujúci le-
gislatívnu autonómiu Slovenska (tzv. Zvolenský manifest).

Cieľom Zvolenského manifestu bolo stretnutie Andreja Hlinku a
Martina Rázusa, aby oznámilo svetu, že pod Tatrami žije národ, ktorému
sa upiera právo vysloviť pravdu o ňom samom, pravdu o tom, že je ná-
rodom svojbytným a samostatným, že tvorí národnú osobitosť a má pod-
ľa prirodzeného práva nárok na vlastný štát.

Pamätník Zvo-
lenského mani-
festu vo Zvolene

Zotrvával na
ideológii pred-
prevra tového
národného hnu-
tia. V roku 1935
sa pridal k poli-
tickému spoje-
nectvu s Hlinko-
vou slovenskou
ľudovou stra-
nou. Publikoval

v tradičných literárnych a spoločenských časopisoch – Dennica, Prúdy,
Živena, Stráž na Sione, Národnie Noviny. 

Usiloval sa program strany zameriavať na sociálne a hospodárske
problémy Slovenska či presadzovanie národnej a politickej subjektivity
Slovenska. Od roku 1929 až do svojej smrti bol predsedom SNS. Jeho
zásluhou získala SNS roku 1929 prvý mandát v poslaneckej snemovni
Národného zhromaždenia (dohodou s Československou národnou de-
mokraciou). 

Ako politik sa aktívne podieľal na kritike pozemkovej reformy ako aj
k zmene centralizovanej verejnej správy. V tom istom roku získava vďa-
ka parlamentným voľbám za SNS kreslo v parlamente.

Ako politik neskôr čelil po spojení sa s Hlinkovou slovenskou ľudovou
stranou (HSĽS) ostrej kritike aj z vlastných radov. Po sporoch a intrigách
nakoniec v roku 1935 po neúspešných parlamentných voľbách politicky
rezignoval. 

Pochopil, že ho Hlinka zneužil pred voľbami na vlastné politické cie-
le. Spojenie slovenských katolíkov a slovenských evanjelikov, ako pri
založení Matice slovenskej, sa nevydarilo. Jeho poézia je obrátená k
svetu a človeku, k jeho túžbam, bolestiam a trápeniam, a vyjadroval v
nej aj vlastné pocity. Odhaľoval karierizmus, bezcharakternosť, sociálnu
i národnú nespravodlivosť, a zároveň sa bál o osud nového štátu a de-
mokracie. Únik hľadal vo svete umenia, krásy, abstrakcii a vnútornej se-
bareflexii. Popri umeleckej poézii a próze napísal množstvo politických
článkov, polemík a úvah do slovenských i českých novín.

Podľa Wikipédie spracovala AM

V poslednej dobe sa často spomína sebestačnosť nášho štátu či už potra-
vinová, energetická, alebo priemyselná. Niekto ju spomína z obáv, pretože vidí
ako sa Slovensko viac a viac stáva závislým od dodávok potravín, tovarov, najmä
zo Západu. Závislosť štátu v takomto rozsahu, ako je tomu u nás v podstate zna-
mená, že sa dostáva do područia cudzích mocností. Tých, ktorí mu veľkodušne
dodajú všetko potrebné, možno v horšej kvalite, ale dodajú. Samozrejme nie ne-
zištne, občania si to zaplatia, musí to predsa byť obojstranne výhodné. Okrem
toho musia aj vyznávať rovnaké hodnoty s ich mecenášom, byť solidárnymi keď
sa tak určí, plniť mnoho nariadení niekedy v rozpore nielen so zdravým rozu-
mom. Sebestačnosť sa samozrejme často spomína aj inou skupinou tzv. pred-
volebných národniarov, pretože rôzne prieskumné agentúry ich upozornia, že to
mnohých ľudí trápi, hnevá. Tak je tomu aj v tomto období, lenže po voľbách táto
téma upadne do zabudnutia. Ale zmenilo sa niečo od 90. rokov či od vzniku sa-
mostatného štátu, kedy sme si mohli povedať, že sme ešte sebestační a samo-
statní? Neviem, ako to vnímate vy, no podľa môjho názoru sebestačnosť, há-
dam, vo všetkých odvetviach prudko klesala, až sme sa dostali do dnešného

neutešeného stavu. Robili s tým niečo naši volení zástupcovia okrem predvo-
lebných sľubov? Robili skôr pravý opak a postupne nás občanov zbavili už tak-
mer všetkého, čo nám naši predkovia krvopotne vybudovali a s láskou zanecha-
li.

Ale teraz by som sa pokúsila zamyslieť nad tým, prečo k niečomu takému
došlo. Prečo sme si nevážili, čo sme mali a dovolili sme, aby nám to tak ľahko-
vážne vykĺzlo z rúk. Jedným z dôvodov, podľa môjho názoru, je neustále pod-
súvanie našej neschopnosti. Vraj nie sme schopní si sami spravovať svoj maje-
tok, teda štát – občania. Je to možné vraj len za pomoci vyvolených podnikateľov
a spoločností, v poslednej dobe čoraz častejšie zahraničných. Výsledok vidíme
všade vôkol nás, stačí si porovnať zadĺženosť štátu trebárs pred tridsiatimi rokmi
a teraz. Z dôvodu neschopnosti nemôžeme mať samozrejme ani svoje banky,
mať svoju vyprodukovanú energiu prednostne pre občanov za výrobné ceny.
Naše najväčšie bohatstvo v podobe pitnej vody a minerálnych prameňov spra-
vuje tiež väčšinou niekto iný a postupne to začína už aj s lesmi a pôdou.

PRIPOMÍNAME SI 

Pokračovanie na nasledujúcej strane.



Položme si ale otázky: „Sme naozaj taký neschopný národ, ako sa nám sna-
žia nahovoriť? Je dôvod aby sme sa stále ponížene krčili a vzhliadali z prachu
na všetkých vôkol nás? Naozaj nemáme byť na čo hrdí?“

Som presvedčená z celej svojej duše, že to je len niekoho zlovôľa a zámer
nás o niečom takom presviedčať. A som hrdá na našich predkov, na to čo doká-
zali, nie práve v najľahších dobách. Nemyslím len minulé storočie, hrdá som na
to, čo dokázali stovky až tisícky rokov dozadu, pretože my sme pôvodní obyva-
telia Karpatskej kotliny. Dokázali uchovať napríklad náš krásny a bohatý jazyk,
ktorého korene siahajú až k spoločnej reči Slovienov tisícročia do minulosti. Do-
kázali ubrániť a zúrodňovať polia, ktoré nás dodnes živia, udržateľne sa starať
o lesy a lúky, ktoré nám zanechali a ktoré my nechávame často ležať ladom, či
v prípade lesov ich bezbreho pľundrujeme.

Naši predkovia neboli otroci, boli to slobodní ľudia, ktorí si vybudovali rešpekt
aj u svojich susedov. Chodili s hlavou vztýčenou a svoje si brať nedali. Postupne
však boli vrazené do slovenskej pospolitosti kliny, veľký bratský národ sa roz-
drobil na menšie celky a Karpatskou kotlinou zrazu začali zaznievať rôzne reči,
slovanské, či neslovanské. Ale to podstatné čo podstatnú väčšinu týchto ľudí
spája je slovanská krv, čo dokazujú aj výskumy DNA. 

Na našom malom Slovensku sa však aj napriek všetkému nevzdali a vždy

sa našli skutoční národovci, ktorí pomohli zachovať náš krásny jazyk a národnú
identitu. Za to by im mala patriť naša nehynúca vďačnosť a úcta.

Skutočné dejiny nám o tom hovoria jasnou rečou, lenže nás stále presvied-
čajú o opaku, už od malička. Tak vytrvale až sme tomu sami uverili. A neveríme
už ani v samých seba. Namiesto ľubozvučných slovenských výrazov sa plazivo
vkrádajú cudzie výrazy, ktoré sú podsúvané najmä médiami ako tie „modernej-
šie“, „pokrokovejšie“, veď sú, predsa zo západu, ktorý má byť našim vzorom.
Smutné je, že školstvo s týmto trendom spolupracuje, pričom v minulosti boli
často učitelia strážcami jazyka, kultúrneho dedičstva či udržiavatelia našej ná-
rodnej identity. Pomalý úpadok nášho jazyka, národného povedomia, strata ná-
rodnej hrdosti ma bolí ešte viac ako strata sebestačnosti, čo sa hmotných statkov
týka. No ešte verím v silu tohto národa, v silu každého z nás, ktorý to má všetko
vo svojich rukách, lebo my sme národ  s l o v e n s k ý! Ale to už musíme začať
každý od seba a odovzdávať čo najviac svojim deťom, vnukom, pretože oni sú
naša budúcnosť, na to nezabúdajme. 

Prestaňme sebecky myslieť na seba, vymaňme sa zo zajatia hmoty a za-
čnime budovať niečo, čo nás všetkých presahuje a čo bude najkrajším odkazom
pre našich potomkov. Len tak náš národ pretrvá a budú môcť byť na nás hrdí,
pretože budú vedieť, že sme si splnili svoju povinnosť.

Mgr. Veronika Tišliarová

160 rokov Mat ice s lovenskej  a 30 rokov slovenskej  štátnost i

LIPY ÚSTAVY SR
MO MS a mesto Banská Bystrica 14. september 2023
o 17,00 hod. pripravili na Námestí slobody pri Pamät-
níku Lipy Ústavy SR slávnosť k 31. výročiu konštituo-
vania prvej knihy zákona zákonov – Ústavy SR.  
Pri tejto príležitosti odzneli slová o genealógii Pamät-
níka ako aj o vzniku Ústavy SR. Program spestrili ver-
še a prozaické slovo matičiarky a jednej zo zaklada-

teliek Pamätníka Zlatice Solivajsovej prostred-
níctvom Mgr. Anity Murgašovej a Mateja Buč-
ka-Ceila (člen Výboru MO MS), príhovory čest-
ného predsedu MO MS Igora Kovačoviča a sú-
časného predsedu JUDr. Pavla Boroňa. 
Kultúrny program vyplnila mužská spevácka
skupina Horehronci (pp. Majer a Ľupták) pod
vedením Dušana Dobríka a fujarista Dušan Kli-
ment. Slová k sviatku moderovali Mgr. Anita

Murgašová (tajomníčka MO MS a šéfredaktorka mesačníka Zvon) a Ing. Mirko Kolimár
(hovorca MO MS).

AM

Z ČINNOSTI  MS Z  ČINNOSTI  MS 
VATRA PRI DVOJKRÍŽI NA BANI
Miestny odbor Matice slovenskej v Čelovciach, pod vedením pred-
sedu Ing. Dušana Sľúku, zorganizoval dňa 2. septembra 2023 Vatru
pri dvojkríži, čím si pripomenuli Deň Ústavy SR, 30. výročie vzniku
SR a 160. výročie založenia Matice slovenskej, ku ktorým bolo toto
podujatie aj organizované. Tomuto podujatiu predchádzalo valné
zhromaždenie členov MO MS v Čelovciach, kde si prešli správy 
o činnosti a hospodárení miestneho odboru. Po valnom zhromažde-
ní sa presunuli k vatre. 
Vatra bola postavená na bani pri dvojkríži, ktorý MO MS postavil 
v roku 2015. Toto miesto na uskutočnenie podujatia bolo zvolené,
pretože vatry sa kedysi robievali len tam. Baňa je obklopená cestou
z kameňa, pochádzajúcou z tejto bane. V okolí je krásna príroda 
s výhľadom na Čelovce. Pred zapálením vatry si všetci spolu za-
spievali pieseň Na Kráľovej holi. Podujatie sprevádzala veľmi dobrá
nálada, pochutnali si na výbornom guľáši a koláčoch, ktoré napiekli
šikovné čelovské gazdinky. Príjemnú atmosféru dopĺňala harmonika
a spev. 
Ďakujeme všetkým zúčastneným a tým, ktorý toto podujatie pomohli
zorganizovať a pripraviť. Eva Klesniaková MO MS Čelovce 

Bratislavské Divadlo Pavla Országha Hviezdoslava (DPOH) zverejnilo pri príležitosti nadchádzajúcej
divadelnej sezóny 2023/2024 novú kontroverznú ilustráciu v štýle vitráže, ktorá hrubo dehonestuje jed-
ného z najvýznamnejších predsedov Matice slovenskej Pavla Országha-Hviezdoslava. Na nej zobrazili
mladých ľudí, ktorí majú v rukách ukrajinskú, antifašistickú a dúhovú vlajku. Jeden z nich však v rukách
drží odseknutú hlavu práve P. O. Hviezdoslava. Grafika mnohých oprávnene pobúrila. Matica slovenská
sa rozhodla, že po tejto škandalóznej kampani nebude ticho, a preto zvolala občiansky protest proti ta-
kýmto nekultúrnym aktivitám.

Matica slovenská chcela občianskym protestom poukázať na umelosť násilnej a neznesiteľnej pro-
pagandy, ktorú autori kontroverznej ilustrácie vytvárajú, a ktorá napokon dotknutým osobám viac ubližuje,
ako pomáha, nakoľko vyvoláva značný odpor u väčšiny obyvateľstva a paradoxne, aj keď sa tvorcovia
predmetnej vitráže oháňajú toleranciou, v skutočnosti zasievajú do spoločnosti maximálnu intoleranciu
práve oni. A čo iné je prejavom intolerancie, ak nie napr. odtrhnutá hlava mierotvorcu a predsedu Matice
slovenskej P. O. Hviezdoslava?

V médiách vrátane verejnoprávnej RTVS k danej téme vystupovala doteraz iba jedna záujmová stra-
na, ktorá nečelila nikomu, kto spomínanú ilustráciu odmieta a má na ňu iný názor. Dokonca deň pred samotným protestom sa v televíznej relácii slovenskej televízie
objavila osamotená riaditeľka predmetného divadla bez toho, aby jej tvrdenia boli konfrontované inou protistranou. Kde sa podela pluralita názorov? Prečo do tejto
relácie nepozvali predstaviteľov Matice slovenskej a iných kultúrnych inštitúcií? Vyjsť do ulíc bol preto správny krok.

„Vždy, keď slovenský národ a slovenská štátnosť, jeho suverenita, nezávislosť slovenskej kultúry a svojbytnosť slovenského národa bude na pomyslenej križovatke
dejín, keď sa bude rozhodovať o tom, kam bude smerovať slovenská kultúra a suverenita nášho štátu, a keď bude situácia vyzerať tak, že je nutné sa postaviť a odísť
z tých kultúrnych vôd a ísť trošku aj do tých spoločenských a brániť slovenský národ, Matica slovenská sa rozhodne postaví do čela moderných zápasov za slovenskú
štátnosť ale aj za svojbytnú slovenskú kultúru!”, konštatoval v prejave predseda MS Marián Gešper. Skrátene prevzaté so stránky www.matica.sk

Kde sa stráca národná hrdosť? Ako je to s našou národnou sebestačnosťou?

Vitráž v Divadle Pavla Országha-Hviezdoslava

Dokončenie z predchádzajúcej strany
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160 rokov Mat ice s lovenskej  a 30 rokov slovenskej  štátnost i

PEROM PÍSANÉ
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Pane!

Ty vieš, ako som ťa hľadal bez ustania

za bielych dní, jak za nocí čiernych,

Ty vieš, ako lkala duša zbedovaná

v bolestiach tak tvrdých, prenesmiernych,

Ty vieš, prečo som si otcovizeň zmrhal,

že mi ani grunty neostaly,

Ty vieš, že keď som sa k nohám múdrych vrhal,

čo mi dali, čo mi poviedali…!

— Ten mi tvrdil, že si pravým, večným Bohom,

iný učil zas, žes’ človek pravý,

a ja bol by vďačne — vďačne veril obom,

ale Ty si nebol medzi nami!

Uzrieť som ťa chcel sám, Majstre, z tvári v tvár — i

zachodil som v zem tú Tvoju svätú,

aby som ti vrátil všetky Tvoje dary,

lebo — kľaknúc — pobozkal lem šatu…

Martin Rázus

OKTÓBER 2023
OSOBNOSTI

prednáška s besedou pre členov MO MS a mládež k:

• 90. narodenia – hokejového reprezentanta ČSFR Ján Starší (17.10.1933) 

• 115. narodenia jazykovedca Ľudovít Novák (15.10.1908 Skalica) 

• 90. narodenia spisovateľa Jána Beňa (3.10.1933 Slatinka)

• 90. narodenia arcibiskupa Jána Sokola (9.10.1933)

HISTÓRIA

Stretnutie členov MO MS k: 

• 105. výročiu vzniku Česko–Slovenska a prijatia Deklarácie slovenského národa 

v Martine (28.-30.10.1918), 

• 175. výročie popravy štúrovcov K. Holubyho a Viliama Šuleka v Hlohovci

26.10.1848) 

TRADÍCIE 

• Valaský rok - folklórne podujatie na záver valaského roka na Mitra (Demeter –

24.10.),  

• Obzretie za letom - hodnotiace semináre folklórnych festivalov 2023 a zámery na

rok 2024 – 2025,

• Výstavka jesenná - výstavka výtvarných prác detí - pokračovanie Jesenné inšpirá-

cie;

POZNAJ A OCHRAŇUJ 

• zájazd členov MO MS na cintoríny sovietskych a rumunských vojakov vo Zvolene;

Prítomní zástupcovia politických strán uzavreli presne pred 85 rokmi 6. októbra 1938 v
Katolíckom dome v Žiline dohodu, ktorá vyhlásila autonómnu slovenskú vládu, do ktorej
rúk bola odovzdaná zákonodarná aj výkonná moc nad Slovenskom. Do dejín vošla ako
Žilinská dohoda a stala sa faktickým vyhlásením autonómie Slovenska.
„V duchu samourčovacieho práva žiadame okamžité prevzatie výkonnej a vládnej moci
na Slovensku Slovákmi. Víťazstvo samourčovacieho práva znamená pre slovenský ná-
rod víťazné zakončenie nášho dlhoročného boja,“ písalo sa okrem iného v dokumente.
Na čelo autonómnej slovenskej vlády sa postavil neskorší slovenský prezident Jozef
Tiso. Jeho prvý kabinet mal štyri ministerstvá. Rezort poľnohospodárstva, obchodu, ve-
rejných prác a financií viedol Pavol Teplanský, ministrom spravodlivosti, sociálnej sta-
rostlivosti a zdravotníctva sa stal Ferdinand Ďurčanský, ministrom pôšt a železníc Ján
Lichner a na čele rezortu školstva bol Matúš Černák. Všetci boli členmi HSĽS a v tomto
zložení kabinet fungoval do 1. decembra 1938.
Národné zhromaždenie Republiky československej napokon 19. novembra 1938 po-
tvrdilo vývoj, keď bez rozpravy prijalo Ústavný zákon o autonómii Slovenskej krajiny. 
O tri dni neskôr pribudol aj súhlas Senátu Národného zhromaždenia. V oboch prípadoch
sa tak stalo bez toho, aby za zákon hlasovala potrebná ústavná trojpätinová väčšina
zákonodarcov. V poslaneckej snemovni ich zaň zdvihlo ruku 144 (na schválenie bolo
treba 180 hlasov), v senáte 78 namiesto potrebných 90.
Už počas jesene 1938 HSĽS ako dominantná politická sila na Slovensku prakticky zlik-
vidovala pluralitný stranícky systém, čo sa odrazilo aj pri prvých voľbách do nového zá-
konodarného zboru - Snemu Slovenskej krajiny. Tie sa konali 18. decembra 1938 a 
o poslanecký mandát sa dalo uchádzať iba v rámci jednotnej kandidátky HSĽS-Strany
slovenskej národnej jednoty. Voľby tak na Slovensku vytvorili politický systém vlády jed-
nej strany.
Autonómia zanikla v marci 1939 so vznikom samostatného slovenského štátu.

hnonline.sk/history

Národné zhromaždenie Československej socialistickej republiky sa uznieslo
na tomto ústavnom zákone:
My, národ český a slovenský, vychádzajúc z poznania, že naše novodobé
dejiny sú preniknuté obojstrannou vôľou žiť v spoločnom štáte,
oceňujúc skutočnosť, že päťdesiat rokov nášho spoločného štátneho života
prehĺbilo a upevnilo naše odveké priateľské zväzky, umožnilo rozvoj našich
národov a uskutočňovanie ich pokrokových demokratických a socialistických
ideálov a spoľahlivo dokázalo ich bytostný záujem žiť v spoločnom štáte, zá-
roveň však ukázalo, že náš vzájomný vzťah treba vybudovať na nových a
spravodlivejších základoch,
uznávajúc neodňateľnosť práva na sebaurčenie až do oddelenia a rešpek-
tujúc suverenitu každého národa a jeho právo utvárať si slobodne spôsob a
formu svojho národného a štátneho života,
presvedčení, že dobrovoľné federatívne štátne spojenie je zodpovedajúcim
výrazom práva na sebaurčenie a rovnoprávnosť, avšak aj najlepšou zárukou
pre náš plný vnútorný národný rozvoj i pre ochranu našej národnej svojbyt-
nosti a zvrchovanosti,
rozhodnutí vytvárať v spoločnom federatívnom štáte v duchu humanitných
ideálov socializmu a proletárskeho internacionalizmu podmienky na vše-
stranný rozvoj a blahobyt všetkých občanov a zaručovať im rovné, demokra-
tické práva a slobody bez rozdielu národnosti,
reprezentovaní svojimi zástupcami v Českej národnej rade a v Slovenskej
národnej rade, sme sa dohodli na vytvorení československej federácie.

Spracovala AM

ÚSTAVNÝ ZÁKON ÚSTAVNÝ ZÁKON 
– 55 rokov– 55 rokov

z 27. októbra 1968
o československej federácii

ZÁKON O AUTONÓMIIZÁKON O AUTONÓMII
SLOVENSKA SLOVENSKA 
– 85 rokov– 85 rokov


